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У Вар ша ве ў мар шы пра тэс ту 
ўзя лі ўдзел ка ля міль ё на ча ла век

Маш таб ны мі тынг пра тэс ту 

атры маў наз ву «Марш міль ё-

на сэр цаў». Га рад скія ўла ды 

Вар ша вы за яві лі, што ў най-

буй ней шым за ўсю гіс то рыю 

мі тын гу ў поль скай ста лі цы 

ўзя лі ўдзел ка ля міль ё на ча-

ла век. Апы тан ні гра мад скай 

дум кі свед чаць, што ў кра і не рас це не за да во ле насць 

рос там кош ту жыц ця і апа сен ні з на го ды эро зіі дэ ма кра-

тыч ных стры манняў і про ці ваг. З мер ка ван няў бяс пе кі 

па лі цыя пе ра кры ла не ка то рыя ву лі цы ў цэнт ры Вар ша вы. 

Мі тын гі прай шлі і ў ін шых поль скіх га ра дах. «Бу дуць вя лі-

кія пе ра ме ны. Гэ та пры кме та ад ра джэн ня Поль шчы», — 

за явіў лі дар апа зі цый най «Гра ма дзян скай плат фор мы» 

і экс-прэ зі дэнт Еў ра пей ска га са ве та До нальд Туск на-

тоў пу, які са браў ся на цэнт раль най пло шчы Вар ша вы. 

Як па ве да міў Euronews, дэ ман стран ты аб ві на вач ва юць 

кі ру ю чую пар тыю «Пра ва і спра вяд лі васць» у імк нен ні 

вы вес ці кра і ну з ЕС, па ру шэн ні сва бод, фі нан са вых ма хі-

на цы ях, аб ме жа ван ні пра воў жан чын. «Хтось ці вы ра шыў 

раз бу рыць дэ ма кра тыю ў Поль шчы», — за явіў удзель ні-

кам мі тын гу мэр Вар ша вы Ра фал Тшас коў скі. Ві да воч на, 

што з на блі жэн нем пар ла менц кіх вы ба раў, якія прой дуць 

у Поль шчы 15 каст рыч ні ка, па шы ра ец ца пра тэс ная хва-

ля. Па пя рэд ні марш, які быў пра ве дзе ны «Гра ма дзян скай 

плат фор май» 4 чэр ве ня, па не ка то рых ацэн ках, са браў 

паў міль ё на ча ла век.

Лі дар Ні ге ра за явіў, 
што фран цуз скія ва ен ныя не здо ле лі 
пе ра маг чы тэ ра рыс таў

Аб ду рах ман Тчы я ні за явіў, 

што фран цуз скія ва ен ныя, якія 

рых ту юц ца да ад' ез ду з яго кра-

і ны, так і не здо ле лі да па маг чы 

пе ра маг чы тэ ра рызм. «Ма ла 

та го, што яны не здо ле лі пе ра-

маг чы тэ ра рызм, дык яшчэ і са-

міх тэ ра рыс таў ста ла больш, — 

цы ту юць яго фран цуз скія СМІ. — Па коль кі фран цу зы, якія 

зна хо дзі лі ся ў нас, каб зма гац ца су праць тэ ра рыз му, у 

ад на ба ко вым па рад ку спы ні лі су пра цоў ніц тва з на мі, то 

іх зна хо джан не ў Ні ге ры па ды хо дзіць да кан ца». Па вод ле 

яго слоў, ула ды Ні ге ра «зай ма юц ца пад рых тоў кай» да 

ад' ез ду фран цуз скіх вай скоў цаў. Тчы я ні ад зна чыў, што 

ва ен ныя здзейс ні лі пе ра ва рот у Ні ге ры як раз та му, што 

ўла ды не пры слу хоў ва лі ся да іх мер ка ван ня па пы тан нях 

бяс пе кі кра і ны. Фран цуз скія СМІ ад зна ча юць, што гэ тыя 

за явы Тчы я ні зра біў жур на ліс там, раз маў ля ю чы не на 

фран цуз скай, а на ка рэн ных мо вах Ні ге ра.

За кры ла ся най буй ней шае га за вае 
ра до ві шча Еў ро пы

Зда бы ча га зу ў ні дэр ланд скім 

Гро нін ге не, дзе раз мя шча ец ца 

най буй ней шае ў Еў ро пе ра до-

ві шча, дня мі за вяр шы ла ся. Аб 

гэ тым па ве да мі ла Ні дэр ланд-

ская тэ ле ра дыё вя шчаль ная 

кар па ра цыя (NOS). Як вя до ма, гі ганц кае га за вае ра до ві-

шча ў Гро нін ге не на поў на чы Ні дэр лан даў бы ло ад кры та ў 

1959 го дзе, яго рас пра цоў ка па ча ла ся ў 1963-м. Па чат ко-

выя за па сы га зу тут скла да лі 2,9 трыль ё на ку ба мет раў. На 

пра ця гу мно гіх га доў ра до ві шча бы ло асноў най кры ні цай 

га за за бес пя чэн ня Паў ноч на-За ход няй Еў ро пы, ад нак з-за 

шмат лі кіх зем ля тру саў у 1990-х ула ды Ні дэр лан даў вы ра-

шы лі па сту по ва аб мя жоў ваць зда бы чу. У апош нія ме ся цы 

з 26 аб' ек таў ра до ві шча пра ца ва лі толь кі пяць. У вы ні ку спы-

ні лі ся і яны. Ад нак мяс цо выя жы ха ры ста вяц ца да гэ тай вест-

кі з не да ве рам і лі чаць, што зда бы ча мо жа быць ад ноў ле на. 

Па за пэў нен нях ура да, гэ та мо жа ад быц ца толь кі ў скла да-

ных сі ту а цы ях — «на прык лад, ка лі на ступ най зі мой не каль кіх 

дзён бу дзе ма роз звыш 6,5 гра ду са на пра ця гу дня».

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Най перш Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу на за ка нат вор-

чы пра цэс, у пры ват нас ці на яго асаб лі вас ці пад час 

ра бо ты верх няй па ла ты пар ла мен та ця пе раш ня га 

склі кан ня, які пра во дзіць сваю апош нюю пе рад вы-

ба ра мі се сію. «Маг чы ма, ней кія не да хо пы, ней кія 

асаб лі вас ці, якія мы па він ны ўлі чыць пас ля вы ба раў 

у бу ду чы ні», — за ўва жыў ён.

Дру гое пы тан не, уз ня тае кі раў ні ком дзяр жа вы, 

даты чыц ца экс перт на га са ве та пры Са ве це Рэс пуб лі кі. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка па ці ка віў ся: як ся бе рэа лі за ваў 

гэ ты до свед, ці не стаў экс перт ны са вет чы ноў ніц-

кім або ўра да вым пры дат кам? Экс перт ны са вет пры 

Са ве це Рэс пуб лі кі быў ство ра ны для ўсе ба ко ва га раз-

гля ду пра ек таў най важ ней шых нар ма тыў ных пра ва-

вых ак таў і ацэн кі на ступ стваў іх пры няц ця. «Мы да-

маў ля лі ся, што гэ та бу дзе сур' ёз ны фільтр з экс пер таў 

па да ку мен тах, якія вы вы но сі це на раз гляд Прэ зі дэн-

та. Гэ та вель мі важ на, каб не раз ба лан са вац ца. Та му 

я ду маю, што са вет ліш нім не бу дзе і бю ра кра тыі там 

так са ма не па він на быць. Вось гэ та га ні ў якім ра зе 

нель га да пус ціць», — ска заў ён.

Трэ цяе пы тан не — уза е ма дзе ян не Са ве та Рэс пуб лі кі 

з мяс цо вы мі Са ве та мі. «Мы да маў ля лі ся аб тым, што 

Са вет Рэс пуб лі кі возь ме пад свой па тра наж мяс цо выя 

Са ве ты. Але гэ та ўво гу ле зо на ва шай ад каз нас ці, акра-

мя за ка нат вор час ці. Бо лепш, чым вы, Са вет Рэс пуб лі кі, 

гэ тую ра бо ту ні хто не зро біць. Як тут ідуць спра вы? Што 

трэ ба зра біць у бу ду чы ні?» — па ці ка віў ся Прэ зі дэнт.

Чац вёр тае пы тан не і, як за ўва жыў кі раў нік дзяр-

жа вы, вель мі га ра чая тэ ма — вы ба ры ў мяс цо выя 

Са ве ты дэ пу та таў і Па ла ту прад стаў ні коў. «Я пра сіў бы 

вас най перш, Ад мі ніст ра цыю Прэ зі дэн та, ка лі трэ ба, 

пар ла мент (ніж нюю па ла ту) пад клю чыц ца да пра вя-

дзен ня гэ тых вы ба раў. Тым больш вы — упаў на ва жа-

ны па Мін ску. Мінск заў сё ды ў нас ад роз ні ваў ся ней-

кай асаб лі вас цю», — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 

Ён на га даў пра раз мо ву аб тым, што трэ ба па гля дзець, 

на коль кі га то вы да пра вя дзен ня вы ба раў усе ор га ны 

ўла ды, і пры не аб ход нас ці да па маг чы Цэнт раль най 

вы бар чай ка мі сіі. «У нас ня ма та кіх ство ра ных бю ра-

кра тыч ных сіс тэм, ад мі ніст ра цый ных, якія зай ма лі ся б 

вы ба ра мі, акра мя Цэнт раль най вы бар чай ка мі сіі. 

Ас тат нія, так ска заць, на ама тар скіх па чат ках. Та му 

гэ та пы тан не трэ ба тры маць пад кант ро лем, во пыт у 

вас ёсць», — пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт ад зна чыў, што ін фар ма ва ны на конт ра-

бо ты са зва ро та мі гра ма дзян у Са ве це Рэс пуб лі кі. 

«Ма гу толь кі па дзя ка ваць се на та рам за тое, што, як 

ні я кая ін шая струк ту ра, вы сур' ёз на па ста ві лі ся да 

гэ та га пы тан ня. Лю дзі гэ та цэ няць, лю дзі хо чуць ба-

чыць ула ду, лю дзі хо чуць па га ва рыць з прад стаў ні-

ка мі ўла ды. Мы гэ та ня дрэн на ро бім», — ска заў ён. 

Па ін фар ма цыі Са ве та Рэс пуб лі кі, у се сі ён ны пе ры яд 

се на та ра мі пра ве дзе на звыш 200 пра мых тэ ле фон ных 

лі ній, 360 аса біс тых пры ёмаў гра ма дзян, ка ля па ло вы 

з якіх вы яз ныя, раз гле джа на ка ля 6 ты сяч зва ро таў.

На тал ля Ка ча на ва пад крэс лі ла, што Са вет Рэс-

пуб лі кі са мым сур' ёзным чы нам пра цуе па кі рун-

ках, за кра ну тых Прэ зі дэн там, і па мно гіх ін шых. 

«Для нас вель мі важ ная ра бо та над за ко на пра ек-

та мі. За мі ну лы пе ры яд мы раз гле дзе лі 305 нар-

 ма тыў на-пра ва вых ак таў, за ко на пра ек таў. За гэ ты год 

больш за 100, амаль 92 пра цэн ты за ко наў пры ве дзе ны 

ў ад па вед насць з аб ноў ле най Кан сты ту цы яй», — да ла-

жы ла яна.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«ЛЮ ДЗІ ХО ЧУЦЬ БА ЧЫЦЬ УЛА ДУ»

У раз мо ве з жур на ліс та мі На тал ля Ка ча на ва пад крэс лі ла, што ў хут-

кім ча се ра бо та па пры вя дзен ні за ко наў у ад па вед насць з Кан сты ту цы яй 

бу дзе скон ча на ў вы зна ча ныя тэр мі ны.

Ад ной з тэм су стрэ чы ў Прэ зі дэн та ста ла дзей насць экс перт на га і 

экс перт на-кан суль та тыў на га са ве таў пры Са ве це Рэс пуб лі кі. Як ад зна-

чы ла На тал ля Ка ча на ва, гэ та вель мі эфек тыў ныя струк ту ры. За два 

га ды дзей нас ці экс перт на га са ве та пра ве дзе на 108 па ся джэн няў, на 

іх раз гле джа на 225 да ку мен таў, з якіх пад тры ма на 65 (28,9 пра цэн та). 

Па 160 да ку мен тах уне се ны за ўва гі (71,1 пра цэн та), у тым лі ку ад-

хі ле на 13 да ку мен таў. У па ся джэн нях экс перт на га са ве та ўдзель ні-

ча юць кі раў ні кі рэ гі ё наў, мяс цо вых ор га наў ула ды, прад пры ем стваў, 

прад стаў ні кі дэ пу тац ка га кор пу са, Ма ла дзёж на га пар ла мен та, біз нес-

су поль нас ці, гра мад скіх аб' яд нан няў, па лі тыч ных пар тый, на ву ко вых і 

ана лі тыч ных струк тур, спе цы я ліс ты-прак ты кі, гра ма дзя не. «У ра бо це 

экс перт на га са ве та мо гуць пры маць удзел на ват прос та жы ха ры на шай 

кра і ны, якія ча сам са сва і мі іні цы я ты ва мі, пра па но ва мі звяр та юц ца да 

нас. І мы ра зу ме ем, што гэ ты ча ла век глы бо ка па гру жа ны ў праб ле-

му. Ка лі мы раз гля да ем пы тан не на экс перт ным са ве це, мы з вя лі кай 

ра дас цю за пра ша ем усіх, хто мае да чы нен не да раз гля ду да дзе най 

тэ ма ты кі», — пад крэс лі ла На тал ля Ка ча на ва.

Яна кан ста та ва ла, што для дэ пу та таў Са ве та Рэс пуб лі кі важ ная ра-

бо та з на сель ніц твам, ра бо та са зва ро та мі гра ма дзян, якой удзя ля ец ца 

асаб лі вая ўва га. Пры мя ня юц ца но выя фор мы, на прык лад, адзі ны дзень 

пры ёму гра ма дзян, ка лі ўсе се на та ры вы яз джа юць у ад ну з аб лас цей і 

пра вод зяць пры ём па аса біс тых пы тан нях. «Мы ба чым, якія праб ле мы 

ёсць у лю дзей, якія ідуць да се на та раў, чле наў Са ве та Рэс пуб лі кі для та го, 

каб агу чыць сваю праб ле му. Ёсць і пра па но вы, якія да ты чац ца за ка нат-

вор чай дзей нас ці. Для нас гэ та асаб лі ва важ на. І, вя до ма, да па маг чы 

лю дзям мы аба вя за ны — гэ та на ша за да ча», — ад зна чы ла Стар шы ня 

Са ве та Рэс пуб лі кі. Яна так са ма за ўва жы ла, што адзін з асноў ных на-

прам каў ра бо ты се на та раў — ра бо та з дэ пу та та мі ўсіх уз роў няў, бо Са вет 

Рэс пуб лі кі вы кон вае ро лю ка ар ды на та ра ў іх дзей нас ці.

На тал ля Ка ча на ва ад зна чы ла, што зу сім ня шмат ча су за ста ло ся да та-

го, як бу дзе да дзе ны старт элек та раль най кам па ніі, якая прой дзе ў но вым 

фар ма це. Гэ та бу дзе адзі ны дзень га ла са ван ня, што за цвер джа на ў но вай 

рэ дак цыі Кан сты ту цыі. «Гэ та ад каз ны пе ры яд у жыц ці на шай кра і ны. Я га-

ва ру не толь кі пра чле наў Са ве та Рэс пуб лі кі, але і пра кож на га гра ма дзя ні на 

кра і ны. Мы бу дзем вы бі раць дэ пу тац кі кор пус усіх уз роў няў, па чы на ю -

чы ад сель скіх Са ве таў і за кан чва ю чы Са ве там Рэс пуб лі кі. І, вя до ма, да гэ тай 

ра бо ты трэ ба па ды хо дзіць ад каз на. Перш за ўсё, па він ны сён ня ак тыў на пра ца-

ваць у гэ тым на прам ку мяс цо выя ор га ны ўла ды — гэ та фар мі ра ван не тэ ры та-

 ры яль ных акруг, пад рых тоў ка да гэ та га важ на га па лі тыч на га ме ра-

пры ем ства», — ска за ла Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі. Яна за зна чы ла, 

што ў Па ла ту прад стаў ні коў, Са вет Рэс пуб лі кі, мяс цо выя Са ве ты дэ-

пу та таў па він ны прый сці лю дзі, «якія жы вуць праб ле ма мі сва ёй кра і-

ны, якія лю бяць лю дзей». Гэ та ра бо та вель мі ня прос тая, бо трэ ба ўзяць 

на ся бе ад каз насць за тых, хто ад даў за ця бе го лас. І гэ та не прос та 

«на ціс каць на кноп ку і пры ка лоць зна чок на гру дзі», а жыць праб ле-

ма мі і ра дас ця мі лю дзей, бы ваць у ка лек ты вах, пра во дзіць пры ё-

мы. На тал ля Ка ча на ва пры зна ла ся, што на сва ім во пы це ве дае: дэ пу тац-

кая дзей насць — гэ та вель мі ня прос та, але вель мі ці ка ва. «Бу ду чы чле нам 

Са ве та Рэс пуб лі кі, ты ўвесь час у гу шчы па дзей, якія ад бы ва юц ца ў тва ёй 

кра і не і на між на род най арэ не. Ты па ві нен ары ен та вац ца, па ві нен ба чыць, 

ра зу мець, спа чу ваць, су пер ажы ваць, ра да вац ца. Гэ та вель мі ня прос та, але 

ці ка ва. І я жа даю ўсім, хто зро біць та кі вы бар і за хо ча стаць дэ пу та там, 

пры маць гэ тае ра шэн не вель мі ўзва жа на і аб ду ма на», — ска за ла яна.

Спі кер па цвер дзі ла, што чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі пад клю чац ца да 

гэ тай ра бо ты. «Дзесь ці са свай го бо ку да дзім ха рак та рыс ты ку кан ды-

да там, та му што мы на пра ця гу ўся го гэ та га ча су пра ца ва лі ра зам з імі. 

І тым, хто ўжо быў дэ пу та там, і тым, хто за хо ча стаць ім, ка го мы ба чы лі 

ў спра ве. І вось тут важ на не па мы ліц ца», — ска за ла яна.

 У тэ му
Да па маг чы лю дзям мы аба вя за ны

Зацверджаны 
найважнейшыя 

параметры на 2024 год
Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка 

2 кастрычніка падпісаў указ № 307, якім 

зацверджаны найважнейшыя праг-

нозныя параметры развіцця краіны 

на 2024 год, паведамілі ў прэс-службе 

беларускага лідара.

Галоўнай мэтай эканамічнай палітыкі буду-

чага года будуць забеспячэнне ўстойлівасці 

эканомікі і рост дабрабыту насельніцтва. 

Прырост валавога ўнутранага прадукту 

прагназуецца на 3,8% за кошт маштабных 

інвестыцыйна-вытворчых праграм, рэалізацыі 

беларускай прадукцыі на знешнія рынкі і па-

шырэння ўнутранага попыту.

Чакаецца, што інвестыцыі ў асноўны капітал 

дададуць 3,9% у супастаўных умовах, экспарт 

тавараў і паслуг павялічыцца на 7,6% (пера-

важна за кошт нарошчвання фізічных аб’ёмаў 

продажаў), рэальныя наяўныя грашовыя дахо-

ды насельніцтва прырастуць на 3,5%.

Захаваецца палітыка па стрымліванні 

цэн. Для гэтага для Нацыянальнага банка 

і ўрада ўстанаўліваецца мэтавая задача па 

абмежаванні інфляцыі на ўзроўні, які не пе-

равышае 6%.

У выніку рост рэальнай заработнай платы 

складзе 103,9%. Намінальная налічаная сярэд-

немесячная зарплата па краіне павялічыцца 

да Br2087. У бюджэтным сектары — Br1634.

Для дасягнення найважнейшых параметраў 

урад зацвердзіць Мэтавы план на 2024 год. 

У ім будуць сканцэнтраваныя першачарговыя 

задачы па рэалізацыі вытворчых, экспартных і 

інвестыцыйных планаў дзяржаўнымі органамі. 

Устаноўленыя ў ім заданні будуць нацэлены на 

збалансаваны рост эканомікі без рызыкі справа-

каваць макраэканамічныя шокі пры спадарож-

ным павышэнні ўзроўню жыцця насельніцтва.

Таксама ў мэтах стварэння ўмоў для 

ўстойлівага росту эканомікі прыняты ўказ 

№ 308 аб мэтавых паказчыках грашова-

крэдытнай палітыкі на 2024 год.

Пералік уключае набор якасных паказчыкаў, 

здольных забяспечыць устойлівасць 

банкаўскай сістэмы (у тым ліку як крыніцы 

інвестыцыйных рэсурсаў), а таксама цэнавую 

і фінансавую стабільнасць. Да іх адносяцца:

• прырост спажывецкіх цэн — не больш 

за 6%;

• міжнародныя рэзервовыя актывы — не 

менш за $ 6 млрд;

• доля неабслугоўваемых актываў банкаў 

у актывах, схільных да крэдытнай рызыкі, — 

не больш за 10% (утрыманне такога ўзроўню 

забяспечыць стабільнасць усёй банкаўскай 

сістэмы);

• каэфіцыент даступнасці аўтаматызаваных 

сістэм удзельнікаў плацежнага рынку для 

забеспячэння правядзення разліковых 

аперацый — не менш за 99,8% (гэта дазво-

ліць паўнавартасна забяспечыць патрэба 

рэальнага сектара эканомікі і грамадзян у 

бесперашкодным правядзенні разлікаў на 

тэрыторыі краіны);

• прырост патрабаванняў банкаў да 

эканомікі — не менш за 10%, што пашырыць 

рэсурсную падтрымку рэальнага сектара, 

задаволіўшы плацежаздольны попыт на крэ-

дыты, што стане адным з ключавых стымулаў 

росту эканомікі.


